



### 因侵害用户权益 “花生地铁”下架

广州地铁:新用户无法使用

羊城晚报讯 记者徐振天报道:2月4日,工业和信息化部组织对37款存在侵害用户权益行为的APP进行下架处理,其中就包括广州地铁中连接WiFi的“神器”——“花生地铁”APP(版本号V5.7.7)。目前,各大应用商店均无法搜索下载该款软件。记者2月5日走访广州地铁发现,“花生地铁”下架后对乘客使用广州地铁WiFi有一定影响。

经常搭乘地铁的乘客应该都知道或使用过“花生地铁”。“花生地铁”于2017年上线广州地铁全线路,地铁乘客在手机等移动端设备上下载该软件,每次上网前打开软件即可连接广州地铁WiFi网络。“花生地铁”的开发商是南方银谷科技有限公司。南方银谷官网显示,“花生地铁”是中国第一个WiFi门户级移动互联网平台,实现地铁乘客免费WiFi网络连接功能,该款软件在为地铁乘客提供免费WiFi的同时,还会推送资讯、游戏、视频、小说、直播等信息内容。

据工业和信息化部此前消息,“花生地铁”(版本号V5.7.7)存在的侵害用户权益问题为:未在隐私政策等公示文本中逐一列明APP所集成第三方SDK收集使用个人信息的目的、方式和范围。

“花生地铁”在手机应用市场上架是否会影响广州地铁WiFi使用呢?2月5日,记者在广州地铁站实测发现,已安装该款软件的手机设备,可以正常打开并连接使用广州地铁WiFi。此外,目前虽然各大手机应用商店不提供“花生地铁”的下载服务,但用户仍可通过网页等其他渠道进行下载。

2月5日,广州地铁相关负责人向记者回应称,“花生地铁”在应用市场上架后,新用户因无法下载软件,无法连接WiFi网络;老用户手机已安装“花生地铁”,可以继续使用APP连接WiFi网络。“目前,相关下架行为暂不影响广州地铁与‘花生地铁’APP开发商之间的合作。”

## 广州完成目标任务的161%

# 五年新增就业超161万

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员穗人社宣报道:2月5日,广州市人社局召开2021年广州市人力资源和社会保障工作会议。记者从会上了解到,过去的五年中,广州市累计城镇新增就业超161万人,完成目标任务的161%。全市养老、工伤、失业三险累计参保2336万人次,社会保障卡累计持卡人数1620万人。

记者在会上获悉,过去的五年里,广州人社事业亮点纷呈,多项工作走在全省全国前列。

广州市是人口大市,就业一直是广州的重点工作之一。据了解,广州累计新增就业人数超161万人,完成“十三五”目标任务的161%。其中,

2020年广州城镇新增就业29.5万人,完成年度任务的147.5%。城镇登记失业率始终控制在2.53%以内,牢牢守住经济社会底线。

在社会保障方面,广州着力托起群众福祉“稳定器”。全市养老、工伤、失业三险累计参保2336万人次,社会保障卡累计持卡人数1620万人。广州社情民意调查显示,市民对社保的满意度5年上升了25%,群众获得感幸福感安全感持续提升。

与此同时,广州以满足人民群众新期待为根本出发点,深入实施三项工程,努力撑起群众高品质生活“幸福伞”。职业技能补贴培训累计达164.6万人次;并不断激发人才创新活力,全

力构筑引才聚才“强磁场”。广州地区专业技术人才195万,比“十二五”期末增加46万;技能人才总量275万,其中高技能人才92.4万,占技能人才总量的33.6%,位居全省全国前列。

健全完善劳动关系三方协商机制,将企业职工最低工资标准提高至2100元/月。创建广州市劳动关系和谐企业3783家,为13.46万劳动者追回工资11.3亿元,社会公平正义进一步彰显。

会议要求,2021年广州人社部门着重做好9个方面工作,包括实现更充分更高质量就业;推进“双区”建设、“双城”联动;打造“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程羊城行动金字招牌等。

## 广州市灵活就业与新业态就业服务联盟成立

# 共同推动企业灵活就业用工规范化

羊城晚报讯 记者周聪报道:5日,广州“灵活就业与新业态就业服务联盟”正式成立。联盟将为社会提供优质灵活就业和新业态就业岗位,并为灵活就业人员提供各种岗位对接、政策咨询、法律援助等多种服务,同时为有关政府部门做好管理服务工作提供数据支撑。

近年来,随着新经济新就业的蓬勃发展,灵活就业和新业态就业的发展十分迅猛。

疫情期间,广州企业就充分利用灵活就业思维,开启“战疫援招”专区“共享员工计划”等战疫活动,助力企业复工复产,并推出了云校招

live新平台,服务高校就业工作。

据了解,本次联盟由饿了么、盒马鲜生、华江置业、合地集团、建设银行广州分行、名创优品、明师教育、全球骑士卡、51家庭管家、自如租房等多家知名企业共同筹备。为市内各企事业单位、人力资源服务机构、市内灵活就业人员三个群体提供企业岗位招聘对接、灵活就业岗位推荐、就业创业帮扶、社保保障购买、法律援助及心理辅导等服务。通过这些服务,联盟能为就业群体提供灵活就业岗位和全方位指导,推动灵活就业在就业的快速通道。

同时,联盟将发动更多企业加入,共同推动企业灵活就业用工规范

化,促进行业健康发展。此外,联盟也可由政府提供行业数据,为制定与出台相关行业标准和政策提供数据参考,从而推动行业快速发展。

广州市人力资源和社会保障局一级调研员杨庆华表示,个体经营、非全日制以及新就业形态等灵活就业的就业方式,是劳动者就业增收的重要途径,对拓宽就业新渠道、培育发展新动能具有重要作用。

此次,政府、科研机构、平台企业各方代表共聚一堂,探讨新形势下新经济企业如何在促进新就业、特别是灵活就业方面发挥更大作用,体现更高价值,恰逢其时,十分必要。

## 广东新公示一所独立学院转设

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道:2月4日,广东省教育厅发布消息透露,经省高等学校设置评议委员会专家考察和评议,现将对广东工业大学华立学院转设为广州华立学院的评议结果向社会公示。公示时间为2021年2月4日-2月9日。

广东工业大学华立学院建于1999年,2001年经广东省教育厅同意正式挂牌成立,2004年经国家教育部批准,成为独立学院,开始进入本科教学阶段。学校位于广州市增城区,校园占地近735亩,开设了34个本科专业,共有9个二级教学单位,在校全日制本科生18300余人,是一所以工为主,工、经、管、文、艺术等学科协调发展的应用型本科院校。

据记者统计,截至目前,广东仅余电子科技大学中山学院、广东外语外贸大学南国商学院、华南农业大学珠江学院、北京理工大学珠海学院四所高校尚未有正式的转设消息。

## 新人才·新征程·技能强国

曾在俄罗斯喀山无人机大赛上获银牌,现为公司骨干

# 研发工程师梁振纬:我这个技校生感觉不比本科生差

羊城晚报记者 周聪



梁振纬在操控无人机 受访者供图

身披五星红旗,站在世界技能大赛巅峰对决的领奖台上是什么感觉?梦幻般的炫酷感!两年前,来自广州的小将梁振纬,在喀山未来技能大赛无人机操作专项赛上获得银牌。

“科技研发很需要技术和操作能力强的人,在研发团队中,我这个技校生感觉一点也不比本科生、研究生差。”如今已是广州迪飞无人机科技有限公司研发部研发工程师的梁振纬如是表示。

## 曾认为技工没出息

第一次在电视上看到无人机时,梁振纬就被炫酷的科技深深吸引。彼时,梁振纬一点都没有想到,有一天,他会代表中国赢得2019年喀山未来技能大赛无人机操作专项赛的银牌。

2016年,梁振纬初中毕业。作为一个15岁的少年,他已经开始认真思考未来的人生路径。对于进入技工院校,未来当技工的前景曾让他内心沮丧。“以为上不了大学,这辈子没啥出息了。”没想到,当年学校新开设了无人机专业。“真是拐角遇到爱啊!”梁振纬兴奋地说。

“我从小便有一个飞天梦,加上平时比较喜欢捣鼓一些电子产品。一次偶然的机会接触到了无人机,觉得很新奇,很炫酷,于是埋藏在心中多年的种子就像觉得阳光一般被唤醒。”他说。

在技工院校内,这颗种子得到充分的滋养,破土而出后迅速茁壮成长。

“飞行2分钟、修机2小时”备赛集训是有趣快乐的,也是乏味痛苦的。但也正因为这种种体验,工作以后回忆那段日子,梁振纬才想清楚了一件事情,那就是在学生时代参加高标准技能大赛的最大好处是什么。“不管是训练中还是赛场上,你总会遇到一些任务,觉得自己做不到,然而压迫之下做到了。再回头看,会觉得很惊奇。其实没有想象的那么难,也许你真的可以做,有时只是想得不够,不是能力不够。”

## 技能为梦想插上翅膀

戴着银光闪闪的银牌,将鲜艳的国旗平展于胸前,站在2019喀山未来技能大赛的领奖台上,梁振纬尽情享受鲜花与掌声。但这些并不是他由衷喜悦的全部原因。“你能够通过一个遥控器,或者用代码的方式,让酷炫的无人机执行一系列指令,多牛啊!”

技艺、精益求精的极致,在耀眼的闪光灯下汇聚,而后在职场中延续。工作后的梁振纬会不时流露出当初在集训室和赛场上的印记。梁振纬是班上第一个确定实习单位的,还没毕业就被广州迪飞无人机科技有限公司提前预定,入职研发部任研发工程师。

不久前有一个项目,因为新增挂载激光配件,需要重新调整参数稳定无人机飞行姿态。刚开始接手时,他当即有了种开了外挂的窃喜——“因为之前通过比赛有接触过PID调节”,但调节的过程并不顺利,经过多次反复的调整,还是不能完成杜绝机身晃动的情况。

“后来他终于灵机一闪,想起在喀山那场比赛中也曾遇到过这种情况,既然软件解决不了问题,就在硬件上解决吧。”

在打开思路后,他当即画图对机架部分进行重新设计、打印,并与公司其余研发成员讨论,如何解决空气动力问题。一周后,无人机终于能稳定挂载飞行。

## 梦想成为一朵“浪花”

事实上,类似的事情经常发生。梁振纬在职场上常常会遇到瓶颈,所幸最后都能突破。他觉得自己很幸运,庆幸自己最后总能越过困难,更庆幸自己在学生时代自信而坚定地走上赛场,为后来积累下这么多丰富的知识、技术和经验。

工作时间越长,他越能体会当初教练说的“精益求精的工匠精神”。

在梁振纬看来,奖项只是敲门砖,工作后就要把过往的荣誉清零。一个项目、领域的流行需要卓越人物的引领。梁振纬羞涩地表示,自己还没成长到足以引领无人机领域发展的优秀程度。但他认为,“能够站在这样的黄金时代里,我感到无比的荣幸。”梁振纬也梦想自己在无人机教员的研发中所建树,能够成为推动制造业转型升级时代大潮中的一朵浪花。

## 民主党要求特朗普就国会骚乱事件作证并接受质询

# 特朗普拒绝亲自作证

据新华社电 美国前总统特朗普4日拒绝在参议院对其弹劾案的审理过程中作证。

当天早些时候,众议院首席席席弹劾案“管理人”、民主党众议员杰米·拉斯金代表弹劾案“管理人”团队致信特朗普,要求他就1月6日国会骚乱事件有关行为亲自作证并接受质询。拉斯金在信中说,如果特

朗普拒绝作证,这将成为审理过程中不利于他的证据。

特朗普律师团队随后回信拒绝上述要求,称民主党人此举证明他们拿不出指控特朗普的证据。特朗普发言人杰森·米勒发表声明说,特朗普不会作证,弹劾进程“违宪”。

国会参议院定于本月9日开始审理特朗普弹劾案,须有

至少三分之二参议员支持才能将特朗普定罪。

1月26日,共和党参议员兰德·保罗以特朗普已卸任、参议院此时审理弹劾案不符合宪法为由提出一项动议,要求参议院表决解除弹劾案,但未获通过。表决结果显示,50名民主党人和5名共和党人认为参议院此时审理特朗普弹劾案不违

宪,余下45名共和党人持对立观点。这一表决结果表明,若无法得到足够多的共和党人支持,特朗普被定罪的可能性不大。

1月13日,美国众议院表决通过一项指控特朗普“煽动叛乱”的弹劾条款。特朗普成为美国历史上首位两度遭众议院弹劾的总统。

## 韩国候选人俞明希退出WTO总干事竞选

尼日利亚候选人有望成为首位WTO非洲女掌门



俞明希宣布退选,奥孔乔-伊韦阿拉(小图)有希望

韩国产业通商资源部通商交涉本部长俞明希5日宣布退出竞选世界贸易组织(WTO)总干事。多家媒体解读,这实际为尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉接任这一职位扫清道路。

俞明希5日在韩国首都首尔出席记者会时说,总干事一职长期空缺令世贸组织未来变得“不确定”,“为加速世贸组织成员就新任总干事扫清道路,她有望成为世贸组织历史上首名非洲女掌门。”

世贸组织第六任总干事罗伯特·阿泽维多提前一年结束任期,于去年8月31日离任。世贸组织总干事遴选小组去年10月确定奥孔乔-伊韦阿拉为新任总干事最终推荐人选,但遭时任美国总统唐纳德·特朗普政府反对,新任总干事任命程序停摆至今。

世贸组织新任总干事遴选规则要求164个成员达成共

识。特朗普政府先前力推俞明希接任世贸组织总干事。

俞明希5日说,美国方面尊重她的退选决定。韩联社解读,这暗示俞明希就这一决定与美国现任总统约瑟夫·拜登政府通过气。她说:“韩美贸易部门在特朗普和拜登政府下一直保持密切合作。”

路透社解读,俞明希退选,为奥孔乔-伊韦阿拉接任世贸组织总干事扫清道路,她有望成为世贸组织历史上首名非洲女掌门。

奥孔乔-伊韦阿拉曾任尼日利亚财政部和外交部长,有25年世界银行任职经历,国际组织管理经验丰富。她获得欧洲联盟和绝大部分非洲国家支持。

拜登政府没有公开表态美方支持哪名新任总干事候选人,仅说正在积极考虑这一问题。刘秀玲(新华社特稿)

## 俄罗斯要求欧洲三国外交人员离境

据新华社电 俄罗斯外交部5日说,由于瑞典、波兰和德国驻俄大使馆相关人员参加非法活动,他们被宣布为“不受欢迎的人”并被要求于近期离境。他们的这类行为“不可接受”,不符合其外交

官身份。声明说,依据《维也纳外交关系公约》相关规定,俄方宣布相关人员为“不受欢迎的人”并要求他们于近期离境。

俄罗斯反对派人士纳瓦利内1月17日从德国返回俄罗斯

时,俄执法机构以其多次违反缓刑规定为由将其逮捕。1月23日,纳瓦利内的支持者未经批准,在包括莫斯科在内的多个城市组织游行活动。2月2日,莫斯科地方法院判处纳瓦利内3年半监禁。

## 马克龙:愿当美国和伊朗“调解人”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙4日说,他欢迎美国与伊朗接触,愿意为两国就伊朗核问题全面协议恢复对话充当“调解人”。多名消息人士披露,美国国务卿早在5日与英国、法国、德国外交部长磋商重启伊核协议谈判。

## 美方拉阵营

多名消息人士4日告诉路透社记者,美国国务卿、法国外交部长、美国外交部长和英国外交大臣打算近期举行视频会,讨论重启伊核协议谈判事宜,视频会最早可能在5日举行。

路透社报道,召开上述外长会将标志美国政府寻求恢复伊核协议的最新一步。

美国国务院拒绝就四国外长会即将召开的消息回答路透社记者提问。英国、法国、德国政府没有立即回复。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文4日在白宫简报会上说,美国正与英、法、德政府积极磋商,以期就伊朗核项目议题达成“统一战线”。

伊朗2015年与美国、英国、法国、德国、中国和俄罗斯达成伊核协议,承诺限制核计划,换取联合国、美国和欧盟解除制裁。

2018年5月,特朗普政府单方面退出伊核协议,随后重启并追加一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但说所采取措施“可逆”。

杜鹤(新华社特稿)

## 美国疫苗运送车失窃 悬赏5000美元抓贼

美国佛罗里达州一辆运送疫苗的汽车被劫,警方悬赏最高5000美元通缉偷车贼。

美联社4日援引亚特兰城警方消息报道,一名司机3日驾驶一辆灰色现代雅绅特汽车,将30瓶市值1万美元的疫苗送往一个接种点。

这个疫苗接种点位于庆祝冬季草莓收获的草莓节活动场地。司机当天下午4点左右驾车来到场地入口时遇到拦截装置,于是停车找安保放行,没熄火也没锁车。偷车贼趁这个空档把车开走。

监控视频显示,嫌疑人是浅肤色男子,20岁出头,留长发,穿浅色帽衫。

警方已向美国全境发布寻车通告,并悬赏最高5000美元抓捕嫌疑人。

负责运送这批疫苗的机构说,失窃车辆上没有显示车辆用途或车辆所属机构的标志,因此“没有理由认为小偷知道车内有疫苗”。

这一机构向接种点补发了疫苗,按原计划完成当天的接种工作。(欧飒)